

新华时评

习主席访欧：“魅力攻势”亦在会场之外

新华社记者 李学梅

“习近平在欧洲展开魅力攻势”——法国《世界报》日前对中国国家主席的欧洲之行作出如是评价。

在11天的密集行程中，这一“魅力攻势”无处不在、贯穿始终。它是会场内高层交往的重要共识，经贸领域的累累硕果，更是会场外意趣盎然的人文交流，赋予此行更加动人、更加温暖的气韵。

会场之外的“魅力攻势”可以是4篇文章。一周多以来，从荷兰到法国，从德国到比利时，翻开当地主流报纸，都会发现来自中国国家主席的署名文章。内容因国而异，但轻松愉快的叙述风格是异曲同工——仿佛闲话家常，文章语言

简捷平实，既穿插普通人为两国交流贡献力量的感人故事，如在中国西南边陲指导当地农民种植咖啡、豆脱贫致富的比利时人，以及用高超医术救助比利时患者的中国人；也不乏“知行合一”与“打铁方能成铁匠”等双方民众耳熟能详的谚语警句。在情与理之间娓娓道来，将中国和平发展、渴望交流的美好愿望传递给更多欧洲读者。

会场之外的“魅力攻势”可以是一段共同走过的历史。有什么比一份50年的友谊更加珍贵？又有什么比在冷战时期突破东西方樊篱的勇气更能打动人心？而这正是属于中法两国的共同回忆。于是，人们看到了中国国家主席访问里昂中法大学，在这座培养了众多中国科学、教育、文化和艺术中坚力量的学府中，与99岁的翻译家李

治华共话峥嵘岁月；在戴高乐基金会“仰伟人丰碑”，缅怀这位伟人为中法关系作出的重要贡献。用历史赋予的智慧与启迪，光照中法共赢发展的未来之路。

会场之外的“魅力攻势”也可以是双方民众津津乐道的“共同语言”。历史悠久的中国与欧洲，可谈的话题太多。此访期间，双方找到了两个最佳的兴趣契合点——足球与熊猫。当孩子们接过习近平主席和夫人彭丽媛送上的熊猫玩具，眼睛里闪烁着兴奋与期待的光芒。无论身临其境者，还是电视机前收看新闻的观众，感受到的是一样的愉悦与友好。

会场之外的“魅力攻势”还有很多；它是习近平主席在出席盛大国宴时的中式礼服，是习主席夫人彭丽媛在看望法国病童时的亲切与温情，以及与德国中学生畅谈中国梦时的真诚与融洽……

11天的访问，或许无法让欧洲一窥中国全貌，却足以加深彼此的了解，激发更多普通民众对中国

的兴趣；11天的访问，或许无法消除所有误解，却让中国的形象更加立体、生动，为中欧间的交往增添了感情纽带。这种来自民间的好感与信任，既不像经贸合作有立竿见影的效果，也不似政治磋商有战略全局的要义，却如涓涓细流，在双边关系的演进中发挥着潜移默化的作用。这种发自内心的情结，亦能经受时间的考验、局势的变迁，具有更加持久和强大的生命力。

中欧的友谊与合作始自历史深处。2000年前的古丝绸之路让亚欧大陆上不同肤色、不同语言的人们从此命运相连。如今，在这个全球化加速的时代，代表世界两大力量、中欧彼此亲近、相互了解，带来的不仅是双赢，更是世界的福祉。

（新华社北京4月2日电）

新华社郑州4月2日电（记者宋晓东）驻村入户田间地头体验群众难处，同吃同住同劳动后感受百姓生活。“只要和老百姓的心拉近了，群众工作就好办。”河南省兰考县委书记王新军说。在第二批群众路线教育实践活动中，兰考县党员干部以焦裕禄精神为镜子，深学、细照、笃行，深入群众当中体民忧、解民急、立行立改回应群众关切。

河南兰考党员干部 驻村入户体民忧 即行即改解民急

“久居鲍鱼之肆而不闻其臭”，教育实践活动就是在给我们党员干部敲警钟。”兰考县委书记王新军说。兰考县党员干部以焦裕禄精神为镜子，深学、细照、笃行，深入群众当中体民忧、解民急、立行立改回应群众关切。

“不吃别人嚼过的馍，亲耳听老百姓最想说的话。”知民意方能聚民心。为了拉近与百姓的距离，兰考县领导干部驻村入户调研，与群众同吃同住同劳动，亲身感受百姓生活，面对面听取群众意见。

“每次入户调研都深受触动，老百姓的生活到底是个啥样，必须实地走走看看。”兰考县林业局局长任洪峰说。在“千名干部进农家”的活动中，兰考县全县党员干部走访农户4835户，还通过“焦裕禄民心热线”、“点题”调研等多种方式收到意见建议5283条。

“好话说一千，不如实事办一件。”针对群众反映强烈的不正之风问题，兰考县开展正风肃纪行动，将全县县直单位和乡镇全部纳入公务用车制度改革范畴，还针对“干部走读”、信访积案等问题开展专项整治活动。

在发现看病难和看病贵的问题后，兰考县卫生局对公立医院进行改革，取消药品加价，同时将县中医院迁到南部产业集聚区，便于居民就近就医。“为了保证农民看得起大病，我们调整新农合医保政策，提高报销比例。”兰考县卫生局局长付建伟说。根据河南省新农合口径统计，兰考县人均住院费用为3640元，低于河南省4760元的平均水平。

为了便于群众办理行政手续，兰考县设立便民行政服务中心，将地税、公安等39个政府职能部门集中在办事大厅，提供一站式行政服务。“以前小额贷款每年都要还旧贷新，几个部门来回跑，十天半个月也办不下来，现在在办事大厅一上午就能办完，省事多了。”小宋乡村民孔正平说。

青草萌芽、麦田泛绿，这片昔日饱受盐碱内涝之苦的豫东平原如今已是春意盎然。“体民之忧、解民之急，党员干部走出机关，走近百姓，像焦裕禄书记一样，视群众为亲人甘为公仆，拜群众为师求真务实，直面困难、廉洁奉公，这既是教育实践活动的目的，更是每一个党员干部时时刻刻要践行的准则。”王新军说。

走群众路线 改工作作风

袁隆平受聘河南农业大学 任水稻工程首席科学家

新华社郑州4月2日电（记者马意翀）记者从河南农业大学了解到，日前河南粮食作物协同创新中心和国家杂交水稻工程技术研究中心签订战略合作协议，中国工程院院士、国家杂交水稻工程技术研究中心主任袁隆平受聘河南农业大学，担任由该校牵头成立的“2011计划”河南粮食作物协同创新中心水稻首席科学家。科技部国家支撑计划专家组

成员、国家杂交水稻工程技术研究中心副主任马国辉同时受聘中心岗位专家。袁隆平对“两个中心”强强联合、优势互补战略合作寄予厚望，并表示一定要尽力做好首席科学家的岗位任务，为保障国家粮食安全再作新贡献。



国际时讯

普京签署法案 废除俄乌黑海舰队协议

据新华社莫斯科4月2日电（记者曹妍）俄罗斯总统普京2日签署法案，决定终止俄罗斯与乌克兰就黑海舰队驻扎问题签署的4份协议。俄总统网站当天公布的消息，被废除的协议共有4份，其中包括俄乌两国1997年5月28日签署的3份协议，内容涉及俄乌关于黑海舰队划分、黑海舰队在乌克兰境内地位和驻扎条件、与

黑海舰队划分和其在乌克兰境内驻扎有关的费用结算等问题。另外一份协议是两国于2010年4月21日就黑海舰队在乌克兰境内驻扎问题签署的《哈尔科夫协议》。另据俄媒体报道，乌克兰司法部长彼得·佩特连科1日表示，乌克兰不打算废除有关俄黑海舰队驻扎克里米亚问题的协议。

韩国舆论表示 警惕日本“防卫装备转移三原则”

据新华社首尔4月2日电（记者张青）日本政府1日正式通过“防卫装备转移三原则”后，韩国政府和媒体发表评论，表示对新的“三原则”高度关注和警惕，希望日本顾及周边国家的感受。韩国外交部发言人赵泰永在记者会上说，韩国政府希望日本基于原有的“武器出口三原则”，秉持和平国家的基本理念，朝着推动国际社会和平与安定的方向慎重执行。他说，希望日本政府能顾及到周边国家的担忧。

“三原则”取代既有的“武器出口三原则”，放宽了日本武器出口的限制，标志着日本的安保政策正在发生变化。韩国政府正密切关注“防卫装备转移三原则”对朝鲜半岛及东亚局势将产生的影响。韩联社说，日本旨在谋求在军事上“普通国家化”，放弃“武器出口三原则”就是很好的铁证。韩国世宗研究所日本研究中心主任陈昌寿说，截至目前，日本一直奉行的“专守防卫”框架被打破，意味着整体军备体制发生了变化。

巴勒斯坦宣布 将正式申请加入联合国机构

据新华社拉姆安拉4月1日电（记者陆佳飞、吕迎旭）巴勒斯坦总统阿巴斯1日宣布，巴勒斯坦将正式重启暂停8个月的申请加入联合国机构和国际公约的程序，以此作为对以色列拒绝履行协议释放最后一批巴在押人员的回应。据消息人士透露，此次签署的官方申请书中不包括国际刑事法院。

阿巴斯当晚在签署官方申请书的仪式上说，巴方将立刻递交加入15个联合国机构和国际公约的申请。他表示，如果以色列最终仍拒绝释放最后一批巴在押人员，巴方将全面申请加入63个国际机构和国际公约。阿巴斯同时强调，此次重启申请程序是巴勒斯坦应有的权力，不针对美国，也不代表巴方退出和谈。

智利发生 8.2 级强震 地震已引发海啸

新华社悉尼4月2日电 太平洋海啸预警中心2日说，智利发生的强震已引发海啸，可能给震中附近区域造成破坏。据美国地质勘探局地震信息网消息，智利伊基克西北95公里外海域当地时间4月1日晚发生8.2级地震，目前尚无人员伤亡和财产损失报告。

环，并对偏远海岸带来威胁。预警中心建议有关国家采取应对措施。据美国地质勘探局地震信息网消息，智利伊基克西北95公里外海域当地时间4月1日晚发生8.2级地震，目前尚无人员伤亡和财产损失报告。

智利地震引发海啸 推进时间示意图

格林威治时间4月1日晚 23时46分 (北京时间2日晨7时46分) 智利伊基克西北95公里海域发生8.2级地震

资料来源: 美国国家海洋和大气管理局 (NOAA)

新华社记者 刘怡然 制图



黄帝故里拜祖大典

4月2日拍摄的黄帝故里拜祖大典活动现场。当日，甲午年黄帝故里拜祖大典在河南省新郑市黄帝故里举行，7000多名海内外各界人士参加了祭拜活动。在历史传说中，农历三月初三是黄帝出生的日子。目前新郑黄帝拜祖祭典已被列入国家级非物质文化遗产名录。朱祥 摄（新华社发）



西溪湿地花朝节

4月2日，游客在杭州西溪湿地观赏鲜花。当日为农历三月初三，为期一个多月的浙江杭州西溪花朝节在西溪湿地国家公园内正式启幕。花朝节又称“花神节”，在杭州兴于南宋，盛行于明清，是一个庆祝“百花生日”，迎接春天到来的节日。月季、百合、牡丹、映山红等数百种花卉竞相绽放，在西溪湿地的绿堤上，好似一幅艳丽缤纷的春日画卷。徐昱 摄（新华社发）

财经观察

西方制裁令俄罗斯经济面临转折

新华社记者 刘怡然

俄罗斯接纳克里米亚“脱乌入俄”之后，以美国为首的西方国家立即对其展开制裁攻势。尽管签署了官方申请书中不包括国际刑事法院。

日表示，俄罗斯将暂时放弃反制。同一天，普京在克里米亚入俄条约及相关宪法条例上签字，完成了接纳克里米亚的最后一个法律程序。

可以说，西方本阶段针对与普京关系密切高官的“定点打击”丝毫没有撼动普京接纳克里米亚的决心，这轮带有象征意义的外交制裁措施也并未给俄罗斯带来实质性影响，但随之而来的经济制裁预计将是一番大规模打击。

在此基础上，如果欧盟又主动降低对俄罗斯的能源依赖，那么俄经济可能将面临比去年更糟糕的局面。奥巴马前不久承诺，美国政府将推动发放更多能源出口牌照，帮助欧洲减少对俄罗斯天然气的依赖。

对民众的生活水平产生影响，他们对普京的热情就会减退。制裁将促使俄经贸合作重心转向亚太

首轮外交制裁影响有限

3月17日，也就是克里米亚全民公投之后一天，美国总统奥巴马宣布对7名俄官员实施签证禁令和资产冻结等制裁措施。三天后，俄罗斯宣布对9名美国高官实施报复性制裁。

俄罗斯难抵经济制裁

西方领导人3月26日在欧盟-美国峰会上一致表示，如果俄罗斯进一步深入乌克兰东部领土，导致局势恶化，将对俄实施涉及能源领域的经济制裁。鉴于俄罗斯近年来一半以上的财政收入来自油气出口，一旦西方制裁“掐断”俄罗斯能源生命线，俄本已糟糕的经济发展状况预计将遭受冲击。

俄经济或将陷入停滞

第一，俄经济发展已处于停滞状态，制裁升级可能令经济陷入衰退。俄罗斯国内生产总值(GDP)去年仅增1.3%，是国际金融危机以来的最低增速。今年前两个月，俄罗斯GDP增速更是放缓至0.7%和0.3%。

制裁将促使俄经贸合作重心转向亚太

长期以来，俄罗斯将欧洲视为最主要的经贸合作伙伴，其中能源是最大的合作领域。观察人士认为，美欧经济制裁很有可能促使俄罗斯将经贸合作目光投向亚洲。

对俄民众的生活水平产生影响

首先，俄罗斯可借助亚洲能源市场度过制裁阵痛期。乌柳卡耶夫前不久表示，为应对西方制裁，俄罗斯将更积极地向中、日、韩等亚太市场，扩大对这些国家的能源出口。

奥巴马同时指出，美国将对包括能源行业在内的俄经济领域实施制裁

奥巴马同时指出，美国将对包括能源行业在内的俄经济领域实施制裁。此外，原定今年夏天在俄罗斯索契举行的八国集团峰会也遭到抵制，除俄罗斯外的其他七国决定改在比利时首都布鲁塞尔召开七国集团峰会。

普京和俄总理梅德韦杰夫都曾表示，欧元区经济复苏缓慢，对俄罗斯的能源需求减少，是去年有选择跟进

普京和俄总理梅德韦杰夫都曾表示，欧元区经济复苏缓慢，对俄罗斯的能源需求减少，是去年有选择跟进。俄总统普京3月21

美国此举将制裁打击面扩大到普通民众

美国此举将制裁打击面扩大到普通民众，引发俄罗斯储户的恐慌。美国波士顿大学教授卢克斯认为，评估制裁是否取得成功，一个方法就是看普通民众什么时候感受到制裁的影响。制裁一旦

对俄民众的生活水平产生影响

其次，亚洲的资本和技术可填补欧盟空缺。俄罗斯经济正面临严峻的转型任务，国内产业升级需要大量外资，而在传统投资合作伙伴欧盟一方面处境不佳，一方面又威胁制裁的情况下，亚洲资金将成为合适的补充。

最后，“向东看”与俄罗斯远东开发战略相契合。普京2012年5月再度出任总统以来，一再强调发展远东地区的重要性。去年就任远东发展部长的加卢什卡有意在远东建设一批出口导向型试点工业区，而这一地区出口很明确将面向亚太市场。加布耶夫认为，普京对远东开发的战略彻底改变了远东管理模式，如今加快发展与亚洲的关系，被视为防范西方严厉制裁的重要措施。（新华社莫斯科4月1日电）

讣告

我夫丁长春系焦作市国土资源局党组成员、副局长，市土地收购储备中心党支部书记，工作期间因病抢救无效，于2014年4月2日11时10分不幸逝世。兹定于2014年4月4日14时在博爱县许良镇大辛庄村东大寺举行遗体告别仪式，望其生前好友前往送别。

妻:程志红 携
子:丁云鹏 儿媳:武园园
泣告